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         ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Η Πράξη "Εκπαίδευση Αλλοδαπών & Παλιννοστούντων Μαθητών" υλοποιείται μέσω του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος "Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση" και συγχρηματοδοτείται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους 
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Ευαγγέλου Οδυσσέας 
Σχολικός Σύμβουλος ΠΕ 70 

Επιστημονικός Συνεργάτης ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ 

oevangelou@hotmail.com 
 

Οι ραγδαίες αλλαγές που σημειώθηκαν τα τελευταία χρόνια στη χώρα μας, όσον 

αφορά στα δημογραφικά στοιχεία των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, οδηγούν στη 

διαμόρφωση νέων βάσεων στην παιδαγωγική, διδακτική και ψυχολογική προσέγγιση 

γηγενών και αλλοδαπών μαθητών. 

   Η ομαλή ένταξη των πολιτισμικά διαφορετικών μαθητών προϋποθέτει, μεταξύ 

άλλων, μία σειρά αλλαγών σε επίπεδο: εκπαιδευτικής πολιτικής, μεθόδων και μέσων 

διδασκαλίας, αξιοποίησης του πολιτισμικού τους κεφαλαίου, παραγωγής κατάλληλου 

διδακτικού υλικού, επιμόρφωσης εκπαιδευτικών, ψυχολογικής υποστήριξης μαθητών, 

σχέσεων του σχολείου με την ευρύτερη κοινότητα, δημιουργίας συνθηκών δημιουργικής 

συνύπαρξης και αλληλεπίδρασης των διαφορετικών πολιτισμικών ομάδων. 

    Βασικό σκοπό της παρούσας εισήγησης αποτελεί η αποτελεσματική διαχείριση της 

πολιτισμικής ετερότητας στο σύγχρονο πολυπολιτισμικό σχολείο, με έμφαση:  

 Στην ανάπτυξη σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας (διαφοροποιημένη διδασκαλία, 

ομαδοσυνεργατική, μέθοδος project κ.ά.) στο πλαίσιο της πολυπολιτισμικής τάξης. 

 Στην παρουσίαση του διαθέσιμου διδακτικού υλικού που έχει παραχθεί για την 

εκπαίδευση των παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών. 

 Στην αξιοποίηση του διαδικτύου ως βοηθητικού εργαλείου για την υλοποίηση των 

στόχων της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. 

 Στην αντιμετώπιση πρακτικών θεμάτων που σχετίζονται με την εκπαίδευση 

δίγλωσσων μαθητών, με βάση τα σύγχρονα ερευνητικά δεδομένα. 

 Στην παρουσίαση ερευνητικών δεδομένων για τις σχολικές επιδόσεις των 

αλλοδαπών μαθητών, πρώτης και δεύτερης γενιάς, στο εκπαιδευτικό μας σύστημα. 

 Στην ανάλυση του ζητήματος της παροχής ίσων εκπαιδευτικών ευκαιριών σε όλους 

τους μαθητές. 

 Στο ρόλο του εκπαιδευτικού των πολυπολιτισμικών τάξεων. 

 Στην αναγνώριση και αντιμετώπιση του εκπαιδευτικού ρατσισμού,σε σχέση με: τη 

συμπεριφορά γηγενών/αλλοδαπών μαθητών και εκπαιδευτικών, τα περιεχόμενα των 

Αναλυτικών Προγραμμάτων/σχολικών εγχειριδίων, τους τρόπους διδασκαλίας και τον 

ευρύτερο χώρο του σχολικού περιβάλλοντος. 

    Η αποδόμηση στερεοτύπων, προκαταλήψεων, ξενοφοβικών αντιλήψεων, 

ρατσιστικών συμπεριφορών και γενικότερα ο περιορισμός των διακρίσεων, σε βάρος 

πολιτισμικά διαφορετικών μαθητών, προϋποθέτει την ανάπτυξη εναλλακτικών διδακτικών 
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προσεγγίσεων, λήψης προληπτικών μέτρων και υλοποίησης παρεμβατικών δράσεων σε 

όλους τους τομείς της σχολικής ζωής.   

       Η έλλειψη ουσιαστικών παρεμβατικών μέτρων για τη διαχείριση της 

πολιτισμικής ετερότητας στο πολυπολιτισμικό σχολείο διαβρώνει την αξιοπιστία της 

αξιοκρατικής δομής του εκπαιδευτικού συστήματος,   αναπαράγει τις υπάρχουσες 

ανισότητες και υποσκάπτει τα θεμέλια της κοινωνικής συνοχής. 

    Τα παραπάνω καθιστούν πολλαπλό και εξαιρετικά σημαντικό το ρόλο των 

εκπαιδευτικών στις σημερινές πολυπολιτισμικές τάξεις και αναδεικνύουν την ανάγκη 

ανάπτυξης πολυδιάστατων επιμορφωτικών διαπολιτισμικών δράσεων στο σύγχρονο 

σχολείο.  
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